

杭州，感谢亚运！

绿意盎然、金桂飘香，转角便有惊喜、邂逅便传佳话……“办好一个会，提升一座城”，因为举办亚运会，杭州实现了城市能级跃升、国际影响力飙升、群众获得感提升。杭州，感谢亚运，是你赋予这座“美丽华贵之天城”以新的时代意义，让亚运精神赋能浙江精神，让体育激情澎湃城市热情。

城市能级跃升

这届历史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的亚运会，注定会成为人们新的美好回忆。而每一位杭州人都心怀感恩，自己的家乡因为亚运会而被塑造和改变。

通过筹办亚运会，杭州基础设施建设不断推进——地铁里程已达516公里，萧山机场新航站楼拔地而起，杭州西站建成投运，不同类型的道路相互交织，内外路网环环相扣。钱江世纪城、杭州之门、望潮中心、亚运“三馆三村”等描绘城市天际线，突破城市新高度。

亚运会对地方经济的拉动作用有目共睹——浙江省统计局初步测算，因举办亚运会所增加的投资，对杭州市GDP(国内生产总值)的拉动量约为4141亿元，占同期GDP的7.6%；对财政收入的拉动量约为1033亿元，占同期财政收入的8.2%；对就业人数的拉动量约为67万人，占同期就业人数的2.4%。中秋国庆节

假期间，杭州全市各景区景点(含乡村旅游)共接待游客1300.87万人次，同比2022年国庆假期增长34.37%。

通过举办亚运会，杭州对创新城市治理有了更多实践和思考——在竞赛场馆、城市道路、公共服务空间布局近8万个无障碍设施点位；通过数字智慧动态管理，在保障赛事车辆优先通行、安全准点的同时，最大限度利用道路资源；在你看得见和看不见的地方，有空气质量监测、风速水文测算、安保巡防预警，甚至还有默默帮你灭蚊的智能机器人……

国际影响力飙升

“外国博主杭州特色city walk!感叹最有魅力的城市”“公交还能自动驾驶?乌克兰宝妈感叹中国科技太发达”“澳洲女孩在杭州生活的一天:Cosplay、龙井茶、美食”……

据知名视频弹幕网站哔哩哔哩(B站)后台数据统计，杭州亚运会期间，有约20个国家和地区的上万名外国博主在B站上发布了亚运会及杭州城市的相关视频，也有不少外国博主将亚运会相关视频发布到国外社交和视频平台，引发海外网友关注。

杭州的文化标识享誉世界——良渚、西湖、大运河等三大世界文化遗产火热“出圈”，非遗元素频频亮相，彰显“历史文化名城、创新

活力之城、生态文明之都”的城市魅力。

杭州的智能科技惊艳世界——“与历届亚运会相比，杭州亚运会很可能是最智能的一届。”亚奥理事会代理总干事维诺德说。场上有帮助传递标枪、铁饼的“显眼包”机器狗，宾馆里有“问不倒”的智能机器人“导游”；走进地铁“亚运专列”，OLED智慧车窗系统里闪烁着赛博朋克的面庞；徜徉历史街区，裸眼3D和“元宇宙”体验让你瞬间“穿越”回古代中国……

更多中国运动员被世界熟悉——杭州亚运会最具价值运动员张雨霏、覃海洋，创造了新的赛会纪录和亚洲纪录；“水花消失术”缔造者全红婵，在女子10米跳台决赛第二跳，令裁判给出7个10分；在开幕式上与“数字人火炬手”共同点燃杭州亚运会主火炬的游泳运动员汪顺，以及他所在的中国游泳队，以独特的魅力征服了年轻观众……

群众获得感提升

一切“丝滑顺畅”的操作背后，都有科技“硬实力”的默默支撑。任何一场成功赛事的举办，都是对文明“软实力”的考验。

作为东道主，杭州以实际行动懂礼、守礼、以“礼”迎客——整个城市种满了迎宾的绿植和鲜花，地面上的路缝都画成了藤蔓花枝绽放的模样；杭州，5000余名党政干部和市民志愿

者化身“河长”，守护一方碧水蓝天；“你好”“欢迎”“再见”，无论是亚运志愿者还是普通群众，都努力学习着亚洲各国的礼仪和语言，以待邂逅外宾时能提供有效帮助。

杭州市民的健身热情和健康素养不断提升——体育人口不断攀升，已达到总人口的46%；城市空间的“边角余料”正成为全民健身的“金角银边”，“15分钟健身圈”带火“全民亚运”。

亚运进一步催生了城市自信——杭州亚运会淳安赛区公路自行车的“最美赛道”上，不仅能看到热火朝天的激烈竞速与静谧和谐的自然风光，还有“千万工程”下的乡村蝶变、“共同富裕”示范区的生活场景、中国式现代化的美好未来。拥钱潮之澎湃、揽山水之灵秀、聚活力之奔涌……杭州将在“人间天堂”、互联网之城等标签之后，又多一个响亮的符号——“亚运之城”，而这也将成为杭州新的发展起点。

“在当今的国际局势下，再来看这次的亚运会，会发现一种更深的、内蕴性的渴望。”杭州师范大学文化创意与传媒学院教授、一级作家夏烈说，“通过体育赛事，消弭壁垒和界限，传时代感受。在未来世界里，人类能存储和传递的最大精神价值，就是爱。”

感谢亚运会，感谢共赴亚运的每一个你，让杭州得以把这份爱，传递给世界。
(据新华社 俞苑 张璇 朱涵 段菁菁 马剑)

四川三部门联合发文 游客擅自进入未开发开放游览活动区域 将承担相应责任

近日，四川省文化和旅游厅、四川省水利厅、四川省林业和草原局联合发布《关于加强未开发开放区域旅游活动管理的通知》(以下简称《通知》)，明确强化引导人员不得擅自进入未开发开放区域游览观光，若擅自进入造成破坏、纠纷、伤亡等个人需承担相应责任。

据悉，近年来，随着交通基础设施不断改善，自驾游更加便利，前往未开发开放区域进行探险、穿越、露营等活动的人员日益增多，部分区域安全缺乏保障，外来人员与当地居民矛盾纠纷时有发生，为杜绝整治类似旅游乱象，根据相关法律法规规定，经相关部门会商研究后发布该《通知》。

《通知》要求，各级各有关部门要加强警示和宣传，广泛告知、提醒游客严格遵守法律法规和相关管理机构规定，不得擅自进入未开发开放游览活动的自然保护区、生态红线区、水源地、行洪河道、在建水利工程、国有林场林区和草原防火区等区域。引导游客牢固树立“自身是生命安全第一责任人”的意识，凡是擅自进入以上区域造成自然资源、生态环境破坏、人身伤亡或与当地居民发生矛盾纠纷等情况的，个人需承担相应责任。
(川观新闻 吴梦琳)

陕西： 特奥运动搭起 青少年残健融合桥梁

新华社西安10月8日电(记者 郑昕)打地鼠、掷飞盘、投篮……10月8日上午，一个个妙趣横生的体育活动在革命圣地陕西延安展开。延安市特殊教育学校的特奥小选手和当地两所学校的学生共200人手拉手、肩并肩，共同完成比赛，用残健融合的方式迎接“陕西省特奥万里行暨2023特殊奥林匹克融合学校延安站”活动。

把足球当作保龄球踢倒几米外的一排矿泉水瓶、挥舞着乒乓球拍完成扣杀……对于青少年特奥选手而言，想要完成这些任务并不那么容易。在身边小伙伴以及老师、教练的指导下，特奥选手们的每一次得分都获得阵阵掌声，让他们的下一个动作更有自信。

延安市特教学校校长魏华告诉记者，本次活动旨在加强普通教育和特殊教育融合，探索适应残疾儿童和健全儿童共同成长的融合教育模式，营造起结对帮扶融合教育环境，推动残疾儿童和健全儿童共同成长。

“孩子们脸上洋溢的笑容和手中攥着的奖牌和证书，诠释了‘重在参与’的特奥运动理念和‘勇敢尝试，争取胜利’的特奥口号。”魏华说。

据了解，特奥融合学校活动作为陕西省特奥万里行的重要组成部分，是一项以教育为导向、以特奥运动为依托的助残计划，目前已举办到第二场，预计今年内还将在三秦大地的多个地市开展11场活动。

陕西省特奥委员会主席焦宪鹏表示，特奥万里行活动自今年2月在西安拉开序幕以来，全省已有近2万人次参与、受益。这一活动预计还将在陕西各地举办特奥比赛、特奥论坛、融合发展、康复训练、家长心理疏导等活动，提升特奥群体及其家庭的获得感和幸福感，为体育强国建设和促进残疾人事业全面发展作出贡献。



近年来，“戏曲进校园”主题活动在江西省上高县各中小学校、幼儿园全面推开，通过演出、授课、体验等形式，让师生接受中华优秀传统文化的熏陶。图为10月9日，上高县幼儿园的孩子们在县文化馆采茶戏老师的指导下练习身段表演。
陈旗海 摄

2023天府书展10月13日启幕

笔者从10月8日举行的2023天府书展新闻发布会上获悉，2023天府书展将于10月13日至16日举行。本届书展将有近30家出版传媒集团、600余家品牌出版单位、100余家馆配机构和众多文创机构参展，规模超过历届。

书展以“共享书香、互鉴文明”为年度主题，采取“国内国际同步、线上线下融合、展示展销结合、全民阅读联动”方式办展，线下主展场设在成都世纪城新国际会展中心1、2号馆，

展场面积是去年的两倍。同时，将在四川省各市(州)新华文轩实体店及全省主要公共图书馆、博物馆、农家书屋、民营书店、部分高校和政企单位设分展场；在德阳、凉山、海南等地设重点分展场；将在其他30个省份，联合文轩网协同品牌书店设超400家协同分展场等。

书展期间，将举行蜀道文化出版工程发布会和系列新书创作签约、座谈分享交流，在全省开展16场三苏文化、12场三星堆文化、5场

巴蜀特色文化活动；将举行中宣部、农业农村部等主办的2023新时代乡村阅读盛典、“农民喜爱的百种图书”发布等活动，第四届“一带一路”出版合作经验交流会、典耀中华——第四届“人教杯”诵读活动、第三届海外图书馆与中国出版界座谈会等20余项重大活动；省内外展场还将举行名家讲座、惠民售书等阅读文化活动700余场。

(《四川日报》肖姗姗 成博)

戏楼有“戏” 村企共生 ——黄河下游村庄走访记

“香瓜子，香瓜子，皮薄仁大的香瓜子了。”一个马扎、一筐瓜子，在山东省阳信县劳店镇大庄村，54岁的李秀香在村口做起了生意。“自从村里建了这个广场，晚上经常有节目，一边看戏一边挣钱，一晚上能挣百十块咧。”李秀香笑着说。

2023年春节，以“非遗伴我过大年”为主题的“阳信县劳店镇乡村村晚”成功入选2023年度全国“村晚”示范展示点。

“就是在这个曲艺非遗文化广场举办的，村里的戏楼已经存在好多年了，一直没利用起来，这下热闹起来了。”阳信县大庄村党支部书记纪海永说，“这多亏了我们村党支部和阳信华龙纺织科技有限公司党支部开展的联合共建。华龙

纺织提供资金，我们村提供土地、人力，共同建设了以戏楼为中心的曲艺非遗文化广场。”

“一个戏楼盘活了一片经济，我们计划以曲艺非遗文化广场为中心规划广场文化经济带，打造‘乡村夜市’，带动周边群众致富。”阳信县劳店镇党委书记柴新勇介绍说。

戏楼、池塘、小厂房等在地处黄河下游的村庄司空见惯。如何让这些农村不起眼的资源在乡村振兴中发挥作用，黄河沿岸乡镇村庄不断探索。

“企业出钱买鱼苗，村里出池塘，负责管理，挣了钱村集体和企业平分。”劳店镇新陈楼村党支部委员杨金从正在向村民介绍滨州裕阳铝业有限公司和新陈楼村党支部合作的

“池塘经济”。

“原来池塘一直闲着，不但不能产生效益，水质也越来越差。现在企业帮忙找到了致富思路，还提供启动资金，预计村集体全年增加收入约10万元。”他说。

“阳信县通过村企联建合作探索增收致富道路，村党支部领办合作社协调土地、池塘等资源，牵头日常管理、运营，企业提供资金入股和技术支持。目前，阳信县已成功推动裕阳+新陈楼村‘池塘经济’、燕园+东风村苗木园区、格瑞禾正+兴旺村水蛭养殖等多个合作案例，预计实现村集体增收约100万元。”阳信县委常委、组织部部长尹晖说。
(据新华社 邵琨)

强调家校社协同 我国多措并举促进儿童心理健康

新华社北京10月9日电(记者 顾天成 董瑞丰)国家卫生健康委医政司副司长李大川10月9日表示，按照《全国社会心理服务体系试点工作方案》，国家卫生健康委同中央政法委等部门在全国开展试点工作，截至目前，试点地区96%的村和社区，100%的高校和约95%的中小学都已设立心理辅导室或社会工作室。

10月10日是世界精神卫生日。心理健康是儿童青少年健康的重要组成部分，是家庭与社会共同关切。国家卫生健康委10月9日召开新闻发布会，介绍我国促进儿童心理健康有关情况。

李大川在新闻发布会上介绍，近年来，我国持续加强精神专科医院、综合医院精神心理科建设，不断提高精神科医生诊疗水平。同时，从2021年起，在重大公共卫生项目中设置儿童青少年心理健康促进试点项目，组织开展儿童青少年心理健康促进的社会动员、科普宣传、筛查评估等试点工作，积累经验并不断推广。

教育部体育卫生与艺术教育司副司长、一级巡视员刘培俊表示，今年4月，教育部、国家卫生健康委等17部门联合印发了《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》，明确各级政府部门加强学生心理健康工作的职责，强调多部门联合、医教体融合、家校社协同，共同促进学生心理健康。

国家医保局 就定点医药机构相关人员 医保支付资格管理征求意见

新华社北京10月8日电(记者 彭韵佳)为加强纳入医保支付范围的医疗服务行为和医疗费用的监管，国家医保局10月8日就《关于加强定点医药机构相关人员医保支付资格管理的指导意见(征求意见稿)》公开征求意见。意见反馈截止时间为2023年10月17日。

征求意见稿对管理对象和管理要求进行了明确。管理对象为定点医药机构涉及医疗保障基金使用的相关人员，主要包括两类：定点医疗机构为参保人提供医药服务的医疗类、药学类、护理类、技术类等卫生专业技术人员；定点零售药店为参保人提供使用基金结算的医药服务的药师(含执业药师、中药师)。相关人员按照其注册执业的定点医药机构与医疗保障经办机构签订的服务协议，即获得医保支付资格，为参保人提供医药服务，并纳入医保监管范围。

征求意见稿提出，医疗保障经办机构对相关人员违反服务协议、违背服务承诺的行为，可参照记分标准对相关责任人员记分，及时将记分情况通报相关责任人员所在定点医药机构(含多点执业的定点医药机构)。当年度内记分累计达到一定分值后，按照服务协议约定，中止或终止相关责任人员支付资格和医保费用结算。

征求意见稿提出，各级医疗保障经办机构应当畅通异议申诉渠道，受理定点医药机构对本机构相关人员对记分结果、登记备案状态动态维护异议提出的陈述、申辩。

(紧接A1版)“因为双目失明，张先富行动不便，大多数时候坐在房间里，不外出。”廖丹秋向敬老院负责人详细了解情况后，决定帮帮张先富，不仅每周带领志愿者看望张先富，给他理发、洗澡、刮胡子，还给他讲笑话、陪他聊天。一段时间下来，张先富脸上的笑容变多了，也愿意在志愿者的陪伴下出门散步。为解决张先富双目失明的问题，廖丹秋四处奔波寻找到了合适的眼科医院。后来，张先富做了手术，得以重见光明。

在特殊教育学校开展志愿服务时，廖丹秋遇到最多的是听障儿童。“我一有时间就会去看望听障儿童，跟他们一起做游戏。”为了更好地融入听障儿童的世界，帮助他们解决实际困难，廖丹秋还自学了简单的手语。如今，关爱听障儿童早已成为她生活中的日常。

期望志愿精神薪火相传

2016年，廖丹秋又把目光投向社区留守儿童。“我们在部分社区开展志愿服务活动时，了解到不少父母长期不在孩子身边，这些孩子非常需要倾诉和关爱。”通过调研，廖丹秋牵头在留守儿童多、情况错综复杂的荣昌区昌州街道宝城寺社区开办了社区儿童服务站。

辅导孩子们做作业、陪孩子们做游戏……廖丹秋像陪伴自己的孩子一样陪伴和关心着社区留守儿童、困境儿童。“甚至比陪我自己孩子的时间更长。”同时，她还努力学习心理学和社工知识，“当孩子们遇到挫折和困难时，我想用专业的知识给予他们鼓励和支持，让他们感受到更多的关怀和爱，提升他们的幸福感和安全感。”

这些年，廖丹秋还经常组织协会志愿者进小区、进学校、进农村，用通俗易懂的语言，以宣讲的形式，把党的二十大精神、各项惠民政策、网络安全、预防电信诈骗等内容讲解给群众听。

受廖丹秋的影响，她的爱人和儿子也成為了志愿者，参与环境保护、文明劝导、关爱留守儿童等志愿服务。“只要我们三个人都有时间，就会一起做公益，把爱心传递出去，帮助需要帮助的人。”廖丹秋说。

如今，廖丹秋把志愿服务当成一种生活方式、生活习惯，把志愿精神当成一种工作态度、价值追求。廖丹秋说，未来，她最大的期望就是让志愿精神薪火相传。